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    Α5.    α. Σωστό      β. Σωστό       γ. Σωστό     δ. Λάθος    ε. Σωστό 
ΘΕΜΑ Β  
Β1.   α. Σωστή  απάντηση  είναι  η  (i)  

β. 
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 Β2. α.   Σωστή  απάντηση  είναι  η  (iii) 
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Δηλαδή το ελάχιστο μήκος κύματος των ακτίνων Χ μειώνεται κατά 20%. 

 
Β3.    α.    Σωστή  απάντηση  είναι  η  (iii) 
β.  
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Οπότε A BP =P  ή A A B BN f =N f   ή   A B
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ΘΕΜΑ Γ  
Γ1. Η ενέργεια ιονισμού του ιόντος του  He+ από την θεμελιώδη κατάσταση είναι: 

1ιον (min) 1E =E -E =0-(-54,4eV)=54,4eV∞  

Γ2.       Το ιόν του He+  έχει ένα ηλεκτρόνιο στην εξωτερική του στιβάδα, οπότε υπακούει στο 
πρότυπο του Bohr. 

Έστω En η ενέργεια της διεγερμένης κατάστασης που φθάνει το ιόν He+ μετά την απορρόφηση του 
φωτονίου. Η ενέργεια του φωτονίου πρέπει να είναι ακριβώς ίση με την ενέργεια διέγερσης. Άρα 

1 54,4 51nE E E eV eV= + ∆ = − +    ή   3,4nE eV= −  
Άρα από το διάγραμμα προκύπτει n=4 
 Αφού ισχύει το πρότυπο του Βohr  2

n 1r =n r  
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 2 -10
4 1 4 1 4r =4 r    ή   r =16 r    ή  r =4,32 10 m⋅ ⋅  

Γ3. Το μέτρο της στροφορμής σε κάθε επιτρεπόμενη τροχιά υπολογίζεται από 

τη σχέση : n
hL =n
2π

 οπότε στην αρχή έχουμε  1
hL =1
2π
⋅  

και τελικά 4
hL =4
2π
⋅ άρα  

4 1L =4 L⋅  
Το μέτρο της στροφορμής τετραπλασιάζεται. 
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ΘΕΜΑ Δ  
Δ1. Η ενέργεια ενός φωτονίου είναι ανεξάρτητη από το υλικό στο οποίο διαδίδεται η 
φωτεινή ακτίνα επομένως: 

0
φ

0

hcE =hf=
λ

   ή    -19
φE =4,95 10 J⋅  

Δ2.  Ισχύει ( )II
II

II

d=   1
λ

N  όπου IId η συνολική διαδρομή της 

φωτεινής ακτίνας στο υλικό II και IIλ το μήκος κύματος 
στο αντίστοιχο υλικό. 
Πυθαγόρειο θεώρημα στο ισοσκελές και ορθογώνιο 
τρίγωνο ΛΔΚ : 2 2(ΛΚ)= (ΛΔ) ( ) 1cm+ ∆Κ =  
Πυθαγόρειο θεώρημα στο ισοσκελές και ορθογώνιο 
τρίγωνο ΓΣΛ : 2 2 2(ΛΣ) +(ΓΣ) =(ΓΛ) ( ) 0,5cm⇒ ΛΣ =  
οπότε -2

IId =(ΘΣ)+(ΣΛ)+(ΛΚ)+(ΚΡ)+(ΡΣ)=4cm=4 10 m⋅  

και 0
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II
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  ή  -7
II

20λ = 10 m
9

 

Από τη σχέση (1) προκύπτει 5
IIN =1,8 10⋅  μήκη κύματος 

 
Δ3.Η συνολική διαδρομή της φωτεινής ακτίνας στο υλικό Ι είναι  
d1=(NΘ)+(ΞΜ)   ή   d1=2cm 
Eπομένως ο συνολικός χρόνος που απαιτείται για τη διέλευση της ακτίνας είναι : 

I II I II
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+ = + = +    ή   -10
oλ =3,4 10t s⋅  

Δ4. Το φωτόνιο που εκπέμπεται έχει ενέργεια  
Για να αυξηθεί η θερμοκρασία του υλικού ΙΙ κατά 2οC απαιτείται ενέργεια Εαπορ=20J  
Επομένως  

  
απορ ΟΛ φ

20

5 5E = Ε = ΝE
100 100

ή 8,08 10 φωτόνιαΝ = ⋅   
 

 


